

Развитие сети консультационных учреждений в системе охраны материнства и младенчества в РСФСР в 1920-1930-е гг.

Научный руководитель – Карасёва Анастасия Александровна

Павлова Виктория Александровна

Студент (магистр)

Московский педагогический государственный университет, Москва, Россия

E-mail: victoriapavlova1994@gmail.com

В настоящее время в Российской Федерации уделяется пристальное внимание политике в сфере охраны материнства и детства. Особую остроту приобрели проблемы снижения уровня рождаемости и естественной убыли населения. Государство серьезно озабочено разработкой мер, направленных на недопущение сокращения населения вследствие нарушения динамики его воспроизводства. Те же проблемы являлись приоритетными и для РСФСР в 1920-1930-е гг.

Становление советской системы охраны материнства и младенчества, основные элементы которой составляют фундамент отечественных акушерства и педиатрии, пришлось на 1920-1930-е гг. После Октябрьской революции и Гражданской войны, тяжело сказавшихся на жизни населения, перед правительством стояли первоочередные задачи сохранения и укрепления женского и младенческого здоровья, а также включения женщины в производственную и общественную жизнь. Этому способствовала организация сети консультационных и родовспомогательных учреждений.

Сеть консультационных учреждений, входивших в систему охраны материнства и младенчества, была представлена женскими, сельскими и детскими консультациями. Оформление учреждений данного типа происходило в течение 1920-х гг. Развитие консультационных учреждений в 1930-е гг. было подчинено новым задачам, предъявляемым к системе здравоохранения в связи с осуществлением курса на социалистическое преобразование народного хозяйства.

Женская консультация являлась основным учреждением по охране материнства и репродуктивного здоровья женщин в городах. Консультационной помощью были охвачены женщины репродуктивного возраста, особое внимание уделялось медицинскому сопровождению беременности [2]. Впоследствии женские консультации получили лечебные функции. В 1933 г. Народным комиссариатом здравоохранения РСФСР было утверждено «Положение о консультациях для женщин», вводящее в задачи консультации оказание лечебно-профилактической помощи в течение беременности и в послеродовом периоде, а также при гинекологических заболеваниях [4].

Не менее важным направлением деятельности женских консультаций в условиях широкого спроса на аборт, возникшего вследствие вступления в силу Постановления Наркомздрава и Наркомюста РСФСР «Об охране здоровья женщин», являлась работа с женщинами, желавшими прервать беременность. Для этого при консультациях создавались абортные комиссии, в функции которых входила выдача заключений о возможности проведения операции по медицинским или социальным показаниям. В 1930-е гг. аборты стали позиционироваться как нежелательное явление и в 1936 г. были законодательно запрещены [3]. В этих условиях абортные комиссии утратили прежние функции. После 1936 г. они представляли собой начальное звено в длительной процедуре по выдаче разрешений на аборты по медицинским показаниям. В инструктивном письме Наркомздрава СССР от 21 октября 1937 г. особо отмечено: «Никаких предварительных заключений о необходимости производства аборта лечебно-профилактические учреждения в направлениях не указывают» [1].

В сельской местности лечебно-профилактическая помощь была организована иначе ввиду экономических, социальных и географических особенностей. В 1920-х гг. на базе первичного звена здравоохранения на селе проводились первые мероприятия по охране материнства и младенчества. В 1930-е гг. основным учреждением, оказывавшим помощь в сельской местности, являлась смешанная сельская консультация, обслуживавшая как женщин, так и детей. Районы, в которых отсутствовали собственные консультационные учреждения, были охвачены выездной помощью.

Детские консультации представляли собой профилактические, а впоследствии лечебно-профилактические учреждения, основная цель которых заключалась в сокращении уровня смертности детей грудного возраста посредством установления врачебного наблюдения и организации правильного ухода и питания. К концу 1930-х гг. детские консультации уже являлись учреждениями, оказывавшими лечебно-профилактическую помощь детям младенческого и раннего детского возраста, различную вспомогательную помощь матерям, а также координировавшими деятельность яслей.

Таким образом, становление и развитие сети консультационных учреждений в системе охраны материнства и младенчества в РСФСР в 1920-1930-е гг. было подчинено основным направлениям социально-экономической политики государства. Консультации развивались по пути увеличения числа функций и расширения обслуживаемого контингента.

Источники и литература

- 1) Инструктивное письмо Народного комиссара здравоохранения СССР Народным комиссариатам здравоохранения всех союзных республик и управлениям ОММ от 21 октября 1937 г. // Сборник положений и инструкций по работе учреждений родовспоможения. М., 1939. С. 158-163.
- 2) Конюс Э.М. Пути развития советской охраны материнства и младенчества (1917-1940). М., 1954.
- 3) Постановление СНК СССР № 2012 от 22 ноября 1936 г. «О порядке разрешения аборта по медицинским показаниям» // Сборник положений и инструкций по работе учреждений родовспоможения. М., 1939. С. 154-158.
- 4) Шапиро О.Е. Краткий исторический очерк развития женских консультаций в СССР // Женская консультация. М.-Л., 1939. С. 5-9.